

La cuestión de Marruecos

Cuando se creía resuelta ó, por lo menos, en vías de solución satisfactoria, nuevamente la cuestión de Marruecos comienza a preocupar a las personas que atentamente vienen siguiendo los incidentes y fases distintas porque en poco tiempo ha atravesado tan escabroso problema.

Ahora, como antes, la dificultad se señala del lado de Alemania. Quéjase amargamente la prensa francesa de la lentitud del imperio en las negociaciones diplomáticas que vienen realizando los dos países para concretar el programa de la Conferencia internacional. Y en verdad que no deja de tener alguna razón. Más de tres meses van transcurridos desde que comenzaron aquellas negociaciones, sin que hasta la fecha pueda pronosticarse su resultado. Primeramente, Alemania exigió de Francia que aceptase la invitación del Sultán para asistir a la Conferencia, y después de no pocos reparos, la vecina República acabó por acceder a lo que se le pedía. Consecuencia de esto fué el acuerdo de 8 de Julio entre las dos naciones, recibido con gran satisfacción por la opinión francesa, puesto que alejaba el peligro, que en determinados momentos llegó a creerse inminente, de un rompimiento con Alemania.

Creyése entonces que la cuestión de Marruecos tendría una solución rápida y conveniente, anunciándose nuevas negociaciones para determinar, no sólo el programa y el lugar de la Conferencia diplomática, sino para aclarar ciertos puntos, en los cuales el representante de Alemania en aquel imperio, señor barón de Tattenbach, había tenido intervención muy directa. Son estos asuntos, aparte de otros de menos importancia, la concesión del muelle de Tánger a una empresa alemana, y el empréstito de 10 millones negociado con el Sultán, también por casas alemanas.

Las negociaciones no fueron llevadas desde el principio con la misma rapidez que las que le precedieron. Por parte de Alemania se dió gran importancia a la fijación de la ciudad en que había de celebrarse la Conferencia, y en resolver este punto se ha perdido no poco tiempo. Parece que al fin la Conferencia se habrá de celebrar en una población española, según manifestó ayer el ministro de Estado, señor Sánchez Román.

Está bien, aun cuando creemos que esto no sea motivo bastante para que pueda decirse por el Gobierno que «las impresiones sobre la cuestión marroquí son altamente satisfactorias», precisamente a la misma hora que de fuera nos llegan noticias completamente contrarias. En efecto, la opinión, tanto en Inglaterra como en Francia, observa con recelo el escaso fruto que vienen dando las negociaciones entre esta nación y Alemania y se pregunta extrañada a qué obedece tanta lentitud, tanta dificultad en una cuestión que se creyó de solución inmediata cuando se firmó el acuerdo de 8 de Julio.

«Varios periódicos de Londres—dice un telegrama de esta capital—convienen en encontrar inquietante la actitud de Alemania, y preguntan qué objeto persigue su Gobierno, desdiciéndose ahora y poniendo trabas a la celebración de la Conferencia, después de haber obtenido que, no obstante las repugnancias de Francia, se accediera a su iniciativa. La prensa aconseja al Gobierno francés ponga una tranquilidad y tenaz resistencia a las pretensiones alemanas, y manifiéstase confiada en los resultados de la Conferencia, ya que en ésta Francia tendrá mayoría, porque estarán a su lado Rusia, Italia, Inglaterra y España.»
La prensa francesa comienza ya también a manifestar su irritación, como lo prueba que periódico tan sensato y tan autorizado como *Le Temps* se exprese en los siguientes términos:

«En la cuestión marroquí ha habido, desde el primer día, dos elementos: uno especial y puramente local, y otro general y de carácter europeo. Sin volver sobre el pasado, se tiene el derecho de recordar que Alemania ha dado siempre al segundo tanto interés como al primero. Por lo mismo debería hoy seguir con más cuidado el estado de la opinión francesa.

«Esta opinión, que después de algunas horas de agitación reaccionó muy pronto, no hubiera aprobado una política de intransigencia, que hubiese hecho nacer de un problema colonial complicaciones europeas. Pero está aún más resuelta a no aceptar que este problema colonial sea para nuestro país causa de humillación. Como tiene conciencia de que hemos suscrito las concesiones que en la transacción nos correspondían, quiere estar segura de que seremos pagados en la misma moneda, y de cualquier manera, no admitiría que se nos pidiese todo sin darnos nada en cambio.

«La opinión no tiene partido formado contra ninguna potencia extranjera. Mas tampoco soportaría de ninguna potencia procedimientos contrarios a la dignidad de Francia.»

«El gobierno alemán, que ha dicho siempre que quería mantener con nosotros buenas relaciones, y para quien estas buenas relaciones

tienen evidente interés, comprenderá que puede contribuir a ellas, realizando, sin más aplazamiento, un acto decisivo y previsor: «Que consagre, después del acuerdo de 8 de Julio, las consecuencias de este acuerdo, tal y como figuran en nuestras proposiciones. No se le pide otra cosa.»

Las negociaciones que vienen realizando en París el comisionado alemán, señor barón de Rosen, y el representante francés, Sr. Reyvoil, se hallan suspendidas desde el viernes, á pretexto de que el primero necesita consultar á su Gobierno, y examinar ciertos antecedentes que se han pedido á Tánger. Según dice la prensa alemana, la cuestión que origina más dificultades es la referente al empréstito alemán de 10 millones, hecho al Sultán. El asunto relativo á la policía en los distritos marroquíes fronterizos á Argelia, así como la concesión del muelle de Tánger, son también cuestiones que han de resolverse antes de la Conferencia, la cual, á lo que parece, no es presumible que pueda celebrarse antes de algunos meses.

Por todo esto, la opinión se halla preocupada en las naciones interesadas, y se pregunta inquieta cuándo los recelos y las ambiciones permitirán que se solución satisfactoria y pacíficamente una cuestión tan llena de amenazas y peligros.

Por lo que á nuestro país se refiere, se ha repetido que el Sr. Montero Ríos ha dedicado especial predilección á este asunto durante su veraneo en San Sebastián, conferenciando á diario con los representantes de Inglaterra, Alemania y Francia, y es de presumir que su gestión no se habrá limitado á una satisfacción de vanidad pueril, como sería, en tal caso, que la Conferencia se celebre en una ciudad española, sino que habrá tratado de afirmar y garantizar nuestros derechos indiscutibles en Marruecos.

Cuando se abran las Cortes y se publique, como se ha anunciado, el *Libro Rojo*, conteniendo las negociaciones diplomáticas del Gobierno español, podremos conocer las ventajas que hayamos podido obtener, ya que por ahora no es posible penetrar la reserva que se guarda respecto á estos asuntos.

LOS REPUBLICANOS

Leemos en *La Epoca*:

«La división entre los republicanos es cada vez mayor.
«Los diputados electos por Madrid no han presentado aún sus actas al Congreso, en vista de la diversidad de pareceres que han surgido entre sus correligionarios, muchos de los cuales insisten en que deben renunciar si el Congreso no proclama á todos los que lucharon por Madrid.»

«Se espera la llegada del Sr. Salmerón, para que éste convoque á la minoría, y vea qué actitud conviene adoptar sobre este particular.
«Para fines de Noviembre se espera la llegada á Madrid de D. Rafael Calzada, y se le prepara una entusiasta manifestación.
«El banquete organizado en honor á su hermano se verificará el domingo próximo, y para el mismo han hecho 1.000 tarjetas, confiando en que serán adquiridas casi en su totalidad.»

Mitin suspendido

Por orden del gobernador civil se suspendió anoche el mitin anunciado en el Centro Republicano para conmemorar la fecha del 19 de Septiembre, en que se verificó la sublevación del general Villacampa.

El Sr. Ruiz Jiménez funda su orden de suspensión del mitin en que considera que éste es contrario á la ley, toda vez que trataba de conmemorar un acto de rebelión penado por el Código.

Otro mitin en proyecto

El próximo viernes tendrá lugar, á las nueve y media de la noche, un mitin republicano en el Círculo de Fraternidad Obrera Republicana de Chamberí, para protestar de la conducta del Gobierno en las últimas elecciones.

Los chinos se civilizan

Los chinos parece que comienzan á tomar en serio la civilización europea. Los repetidos y brillantes ejemplos de sus vecinos y hermanos, los japoneses han debido servirles de incentivo, despertando en los hijos del Celeste Imperio noble ambición de progresos y de glorias.

Sin ir más lejos, los periódicos de hoy publican un telegrama de Nueva York, que es la mejor confirmación de nuestro aserto.

El primer teniente Harris y el segundo teniente Russel, han dimitido los cargos que desempeñaban en el ejército de los Estados Unidos, y han aceptado las proposiciones que les han hecho los agentes del gobierno de Pekin, para que desempeñen plazas de instructores en el ejército chino y enseñen la táctica á los soldados del Celeste Imperio.

Harris obtendrá el empleo de coronel con el sueldo de 7.000 pesos y Mr. Russel el de comandante con sueldo de 5.000 pesos.

Hay otro hecho, también reciente, que prueba como los chinos se muestran cada vez más asequibles á la acción europea y van sintiendo menos apego á sus tradiciones de aislamiento y de barbarie.

Los hijos del Celeste Imperio que habitan en París y sus alrededores acaban de agruparse, formando una asociación, ni más ni menos como podrían formarlos los occidentales. Han redactado sus estatutos, han hecho la declaración previa en la prefectura de policía, se han procurado un domicilio social, y para mejor evidenciar la adaptación á las costumbres europeas, han llamado á un fotógrafo, que ha es-

tampado en un documento auténtico y de un modo magistral, las fisonomías de todos los individuos que constituyen la Sociedad, reunidos para sancionar su fundación.

Entre los 50 miembros de la Sociedad se encuentra todo el personal de la legación y varios jóvenes bachilleres ó licenciados, chinos que se proponen seguir los cursos de los más grandes centros de enseñanza franceses. También se cuentan entre los asociados algunos comerciantes. Han organizado reuniones mensuales que se celebran en la calle Vancau, donde poseen su domicilio social.

Los chinos de París no han pensado, al crear la Sociedad, en mantenerse invariablemente dentro de su concha. Aquellas tradicionales antipatías de raza que sentían hacia todo extranjero han sido sustituidas por un deseo veheméntísimo de confraternizar con todo bicho viviente, incluyendo, como es natural, á los franceses, quienes serán vivamente exhortados para que honren con su presencia la naciente agrupación.

Coincidiendo con la constitución de esta sociedad, se anuncia ahora la llegada á Europa de una misión china, que, según parece, trae el encargo de estudiar las instituciones políticas, con el fin de preparar el imperio amarillo para el régimen parlamentario adoptado por los japoneses.

Como se ve, estos son los preliminares de la China del porvenir, abierta á los cuatro vientos, despertando de su secular letargo y despojándose del tradicional orgullo que la aislaba del concierto de las naciones civilizadas.

Y quién sabe si, andando el tiempo, estas bocanadas de civilización que ahora penetran por el imperio amarillo, sean los cimientos de la China europeizada y parlamentaria; la China que soñaba el mandarín reformador Yang-Yu-Mei, que tuvo que expatriarse para escapar con vida de los feroces é irritados partidarios de la tradición.

Notas de un curioso

El oro del mar

Se ha demostrado que todo el oro extraído de la tierra desde los tiempos históricos, formaría un cubo de 10 metros escamas de lado, cuyo peso sería 20.000 toneladas próximamente, que valdrían unos 66.000 millones de pesetas sanas.

Pero estas cifras, por formidables que sean, no bastan á saciar la sed de oro de los mortales. Hace unos cuantos años empezase á discurrir la manera de sacar oro del mar; no de yacimientos submarinos—que seguramente existirán riquísimos, pero hoy por hoy inexplotables,—ni de tesoros naufragados, sino de las aguas. Y recientemente, ha publicado un curioso trabajo sobre este asunto M. P. Dewilde, antiguo catedrático de la Universidad de Bruselas.

Calcula M. Dewilde que la cantidad de oro existente en las aguas del mar, en un estado de división tan grande que puede llamarse ya disolución, excede, con mucho, de 1.000 millones de toneladas. Para obtener esta cifra, basta suponer la existencia de un miligramo de oro por metro cúbico de agua; y las investigaciones hasta ahora practicadas parecen probar la presencia de 30 á 60 miligramos por metro cúbico. Véase, pues, si el cálculo es bajo.

El estudio de este asunto no es simplemente cuestión de curiosidad. En el trabajo de M. Dewilde hay un capítulo titulado *Extracción del oro marino*, sumamente interesante.

Toda vez que cada tonelada de agua del mar contiene de 11 á 22 céntimos de oro, el problema planteado es el siguiente: «¿Es económicamente posible operar con 15 ó 30.000 toneladas de agua para extraer de ellas un kilogramo de oro, que vale próximamente, 3.400 francos? M. Dewilde cree que sí, y propone el empleo de un método único para descubrir, separar y fijar ese oro.

El método es sencillo. Todo se reduce á obtener el precipitado que en los laboratorios se llama púrpura de Cassius, por la acción de las sales de estaño sobre el oro disuelto. Si se trata por el elemento estannoso el agua del mar, se obtiene una cantidad insignificante de púrpura, que contiene ya la totalidad del oro.

Añadiendo un poco de magnesia, ésta fija la púrpura, y desciende al fondo del líquido ligeramente teñida de rosa. La misma magnesia sirve para repetir la experiencia muchas veces; su color va oscureciéndose hasta llegar al punto cuando contiene un 15 por 100 de oro, que de allí es sumamente fácil separar.

El gasto de reactivo es insignificante; sal de estaño, en proporción del oro que se ha de recoger, y un poco de cal, que precipita del agua del mar la magnesia necesaria. El problema queda reducido á la posibilidad de hacer pasar grandes cantidades de agua por recipientes en donde la reacción se verificaría, dispuestos de tal manera, que los depósitos se acumulasen en el fondo, mientras el agua, despojada del precioso metal, volviese al Océano.

En ciertas localidades las mareas podrían utilizarse para este fin; en aquellas en donde esto no fuese posible, cree M. Dewilde que la ganancia sería suficiente para soportar los gastos de elevación de las aguas con bombas de vapor.

El procedimiento apuntado podrá ser ó no práctico; pero lo cierto es que por ese ú otro—sobre ello guárdase riguroso secreto—trata de extraer el oro marino una Sociedad Inglesa, en vías de constitución, cuyo consejero científico es el célebre químico Sir William Ramsay.

EL ARZOBISPO DE GRANADA

Según tenemos anunciado, ayer, á la una y media de la tarde, hizo solemnemente su entrada en Granada el nuevo Arzobispo D. Antonio Meseguer y Costa.

Comisionados del cabildo y de la capilla de los Reyes Católicos esperaban al prelado en la estación de Moreda, acompañándole á la del Sur de Granada, donde fué recibido por las autoridades de la capital y numeroso público.

La comitiva se dirigió desde la estación á la Catedral, donde el prelado oró breves momentos, y luego al Palacio arzobispal. Todas las calles del tránsito estaban engalanadas.

Pertenece el prelado granadino á una de las más distinguidas y aristocráticas familias de Castellón de la Plana. Su pueblo natal fué Villabona, en el Obispado de Tortosa. Está próximo á cumplir sesenta y dos años.

Aún era niño cuando su tío, el Arzobispo de Tarragona, Sr. Costa y Borrás, conociendo sus bellísimas inclinaciones, le llevó consigo, y bajo su dirección instruyese en las letras y en las ciencias sagradas y profanas.

A la muerte del Arzobispo de Tarragona, el señor Meseguer pasó á la tutela y dirección del señor Sanz y Forés, Obispo de Oviello, luego Arzobispo de Valladolid, y últimamente de Sevilla.

Este le confirió las órdenes sagradas y le nombró canónigo de la Catedral de Oviello y su secretario de cámara y gobierno. Cuando el Sr. Sanz y Forés ocupó la silla arzobispal de Valladolid, llevó allí de secretario de cámara al Sr. Meseguer y Costa, que poco después fué promovido al decanato de aquella Metrópoli.

Siendo deán de Valladolid, el Gobierno español lo presentó para la Sede episcopal de Lrida; fué preconizado en Roma el 30 de Diciembre de 1899; consagrado Obispo, en la Catedral donde era deán, el 19 de Marzo de 1899, y el 15 de Abril siguiente tomó posesión de su obispado.

De la silla de Lrida ha sido elevado al arzobispado de Granada.

AUSTRIA EN EL ADRIÁTICO

Dos noticias, militar la una, naval la segunda, invitan á discurrir sobre los intereses y el porvenir del imperio austro-húngaro en el Adriático.

Consiste la noticia militar en que el jefe del Estado Mayor del ejército, barón von Beck, ha realizado un viaje por Trieste, á la cabeza de un grupo de generales y jefes, que subía á 45 individuos.

Es la segunda, que el imperio posee un acorazado más, por haber entrado en funciones el *Erzherzog Ferdinand-Max*, construido en los arsenales de San Marcos, cerca de Trieste.

Pertenece el nuevo acorazado al tipo de los *Erzherzog Kad* y *Erzherzog Friedrich*, que con él forman la división naval más fuerte que posee el imperio.

El buque desplaza 10.600 toneladas, tiene 118 metros de eslora, 21'72 de manga y 7'48 de puntal. Su línea de flotación, como su cubierta, van bien acorazadas, llevando todo el artillería Skoder, de los siguientes calibres: cuatro piezas de 24, de tiro rápido y de 40 calibres de longitud, que van colocadas en las torres de proa y popa, dispuestas para el fuego á barbeta; 12 cañones de 15 centímetros, de tiro rápido; dos de siete centímetros y 22 cañones y ametralladoras de diversos calibres, con más torpedos Whitehead de 35 centímetros y de una longitud de cinco calibres.

Estos buques tienen mucho andar, pues su velocidad media es de 19'25 millas.

Ha picado la curiosidad y el ojo de los italianos, no que Austria posea un buen buque más, pues el joven reino es muy superior en poder naval; su irritabilidad aranea de que ese barco lleva un nombre sobremano molesto para el patriotismo nervioso de los irredentistas.

Ferdinand-Max, con efecto, era el buque insignia que en Lissa, á la cabeza ó vértice del ángulo de cara formado por las fragatas austriacas de madera, viejas en su mayoría, tan gloriosa proeza realizó gobernado por su comandante Dablsky von Sterneck y llevando además sobre el puente al almirante Tegethoff.

Sabido es que este brioso almirante, suplido con su coraje y audacia la inferioridad de su escuadra: á la orden de «Atacar al enemigo y destruirle!» embistió simultáneamente, separando la división de vanguardia del contralmirante Vacca, compuesta de los buques de hierro, nuevos, *Principe di Carignano*, *Castelfidardo* y *Ancona*, del núcleo central, mandado personalmente por el almirante Persano.

Enseguida, buscando al buque insignia enemigo *Re d'Italia*, mandado por el comandante Paci di Bresno, trató de echarle á pique de un espionazo al verle sin gobierno, por tener grandes averías, efecto del cañoneo preliminar. Pero el buque italiano se defendió con vigor. Esto no obstó para que el austriaco, maniobrando con habilidad y presteza, pudiera acometerle normalmente con toda la fuerza de sus máquinas. Momentos después, el *Ferdinand-Max* clavaba dos metros de su espolón en el costado de su enemigo, abriéndole un boquete de seis metros cuadrados, de los cuales, más de la mitad se hallaban por bajo de la línea de flotación, hundiéndose la hermosa nave italiana entre el humo de los disparos y la confusa gritería de su tripulación, que casi toda ella pereció en la profundidad del Adriático.

Sin duda alguna, el almirantazgo imperial al bautizar con tan glorioso nombre al nuevo acorazado, ha seguido la lista de los archiducos que más insignes de la casa de Hapburgo, sin querer con ello herir la susceptibilidad patriótica de sus antiguos rivales.

Pero, como quiera que sea, lo que se ve desde luego es una preparación para el dominio del Adriático, y una irritabilidad exagerada que pregona un fondo de malquerencias y recelos.

Todo ello, tal vez, saldrá á plaza el día en que por desgracia desaparezca el anciano emperador Francisco José, y acaso, en previsión de los sucesos, se preparen propios y extraños.

Para el debido conocimiento del problema, bueno será decir que en los Manuales de Geografía usados en las escuelas alemanas se lionografía el amor irredentista italiano con la posibilidad de que algún día queden bajo la bandera de Saboya las tierras que poseía Francia: Saboya, Niza, Córcega; las que dominan Austria, Suiza, Inglaterra, como el Tirol, parte del Vorarlberg y Malta.

Mas también dicen esos Manuales que Trieste debe volver á Alemania, *heredera de los derechos de la Confederación germánica*.

De suerte que, á lo que se tira por unos y por otros, es á que el Adriático sea lago italiano ó á que no lo sea, y por parte del poderoso imperio de los Hohenzollern á buscar salida hacia el Mediodía y Levante por el mar del calor y de la placidez.

La posición, pues, de Austria en el Adriático, cuando los años, será motivo de pelea. Y si su poder naval no crece hasta duplicarse por lo menos, fácil es que el caso de Lissa no se repita, á pesar del valor temerario de sus marinos.

El temporal en Aragón

El reciente temporal de lluvias ha revestido en todo Aragón, proporciones extraordinarias. En los periódicos locales encontramos detalles que amplían la información que en días anteriores hemos publicado.

En Calatayud, el río Jiloca se desbordó por diversos puntos, inundando el camino de la estación férrea y dejando aislada la población.

El caudal de aguas era tan considerable que alcanzó la altura del puente.

La población quedó sin luz eléctrica por no poder funcionar las fábricas.

Los pueblos de la vega del Jalón y Jiloca, estuvieron amenazados de inminente catástrofe.

De Belchite dan cuenta del desbordamiento del río Aguasvivas.

Tal fué la crecida del mencionado río, que las personas de edad no recuerdan otra semejante, sino es una habida hace más de setenta años.

Las aguas alcanzaron una altura de cinco metros sobre el nivel ordinario.

Por efecto de la corriente han quedado completamente destruidas todas las plantaciones cercanas al cauce del río y las hermosas fincas La Riera y La Plana.

También se han llevado las aguas dos paredones que servían de cerca á unos corrales próximos á Belchite.

En Azuara el temporal duró cuarenta y ocho horas. La lluvia fué verdaderamente torrencial. El río Aguas comenzó á desbordarse á las ocho de la noche del domingo.

La huerta fué inundada toda, así como algunas casas de la población. La corriente arrastró las cosechas y tierras laborables, hasta el punto de que la huerta se convirtió en anchuroso cauce del río. Para volver á poner las tierras en cultivo, se necesitan grandes sacrificios.

Las pérdidas son de gran cuantía.

El desbordamiento del río Jalón inundó la parte baja de Plasencia de Jalón. En más de cuarenta casas media el agua una altura de metro y medio en el piso bajo. Sus moradores tuvieron que cobijarse en las de otros vecinos. El pueblo quedó incomunicado con la estación férrea. Las pérdidas en la vega son incalculables.

En Paracuellos han sido de poca importancia los males ocasionados, pero en Malhenda y Vellilla han sido los estragos de consideración tal, que se creen perdidas las cosechas de otoño, preparándose una campaña invernal de lástimas, como pocas veces se había conocido.

En Cimballa, en Codos y otros pueblos de Aragón, los daños causados por el temporal han sido enormes.

Como es natural, los destrozos de las aguas han sido también muy grandes en las vías férreas.

La línea de Utrillas quedó interrumpida y en la del Central han ocurrido daños de extraordinaria consideración.

Entre las estaciones de Laco y Calamecha, las aguas del Jiloca arrancaron la vía en una extensión de cuatro kilómetros.

Como la vega fué inundada, casi toda la línea, en su parte de Calatayud á Calamecha, quedó en estado deplorable.

SUBASTAS IMPORTANTES

La de la Gran Vía.—Presentación de un pliego

De una importante noticia, que mañana, si no surge ningún inesperado obstáculo, obtendrá definitiva confirmación, tenemos que dar cuenta.

Nos referimos á la adjudicación de las obras de la Gran Vía, cuya subasta se verificará mañana, á las doce, en la Casa de la Villa.

La casa Hugos, de Liverpool, que, como se recordará, se resistía á acudir á la subasta por temor á los *primistas*, ha presentado á última hora el pliego correspondiente y ha hecho el depósito necesario.

El vecindario madrileño, en general, y la clase obrera, en particular, si la adjudicación se realiza mañana, como es casi seguro, están de enhorabuena.

Los solares de la calle de Cedaceros

Hoy han sido adjudicados en pública subasta los solares de la calle de Cedaceros.

Ha sido el postor D. Sixto Romero, quien ha ofrecido por ellos 73.709 pesetas, tipo fijado por el Municipio.

El Sr. Romero se propone construir en dichos solares un hermoso edificio, donde se instalará una farmacia con todos los adelantos modernos.

Los solares del Buen Retiro

El día 25 del próximo mes de Octubre se verificará la subasta de parte de los solares, propiedad del Municipio, donde estuvieron instalados los Jardines del Buen Retiro.

El tipo fijado por el Ayuntamiento para la subasta oscila entre 25 y 30 pesetas por pie cuadrado, según la situación de cada uno de los solares.

La línea directa de la Argentina

El Gobierno se ha dirigido á la Compañía de los ferrocarriles del Norte, preguntándole si puede organizar un servicio rápido con un tren que hiciera fácil y breve la comunicación del puerto de Vigo (donde han de fondear los buques de la proyectada línea directa de la Argentina á Europa), con la capital de Francia.

El tren cuya formación se pide habrá de ir de Vigo á Venta de Baños, donde enlazaría con el sudexpreso para terminar el viaje en París.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Después de la paz

Los barcos rusos
Londres 20.

El Daily News recoge el rumor de que el Gobierno ruso ha acordado encargar la construcción de todos sus buques a Inglaterra. Parece que un agente ruso ha abierto negociaciones con este objeto.

Suecia y Noruega

La movilización en Noruega
Paris 19.

Le Temps ha recibido de Stokolmo el siguiente despacho: «El ministro de Marina ha declarado que los noruegues continúan movilizando sus fuerzas. Todas las noches salen trenes militares, que se dirigen a la frontera. A pesar de todo, se confía en que pronto se llegará a una solución pacífica.»

Revolución en Rusia

El virrey del Cáucaso.—Un atentado
Paris 19.

Telegrafía de San Petersburgo que el príncipe Napoleón, virrey del Cáucaso, ha sido víctima de un atentado. Un desconocido le ha disparado un tiro de revólver, sin lograr herirlo. El agresor pudo darse a la fuga.

MARRUECOS

Consejos de «Le Temps»
Paris 19.

El periódico Le Temps dice lo siguiente: «Ahora lo que deben tratar Rosen y Revoil es llegar a un acuerdo sobre la cuestión referente a la policía en los distritos marroquíes fronterizos con Argelia. Francia, por su parte, está decidida a redactar sobre el particular un documento, cuyo texto sea tan claro y preciso que haga imposible en el sucesivo cualquier equívoco o duda de interpretación.»

Una audiencia

Caracas 20. El presidente Castro recibirá hoy en audiencia al juez Colhaum, enviado especial de los Estados Unidos.

Un dictador

New York 20. Un telegrama de Bogotá dice que el presidente Reyes se ha proclamado dictador el 8 de Septiembre. Mandó reducir a prisión a los miembros del Tribunal Supremo. El pueblo indignado asaltó el palacio; la tropa rechazó la agresión; hubo numerosos muertos y heridos.

La Conferencia en Algeciras

Paris 20. En los centros, que suelen estar bien informados, se confirma que la Conferencia internacional sobre Marruecos se reunirá en Algeciras.

Congreso socialista alemán

Proposiciones aprobadas.—Los socialistas contra el imperialismo
Berlín 20.

En la sesión celebrada ayer en Lena por el Congreso de socialistas alemanes, fueron aprobadas varias proposiciones de gran interés. Una de éstas es censurando al príncipe Billow por haber prohibido que el jefe socialista francés M. Jaurés pronunciase en Berlín un discurso en favor de la paz y de la reconciliación entre Francia y Alemania, y afirmando los sentimientos pacíficos del pueblo alemán, especialmente con relación a Francia.

Proposición rechazada

Iena 20. El Congreso socialista ha rechazado una moción de censura contra el gobierno, con motivo de la actitud que ha adoptado frente al Parlamento sobre la cuestión de Marruecos.

Noticias varias

Muerte de un bandido

Nueva York 19. Según noticias de Manila, en la isla de Luzón ha sido capturado el célebre bandido filipino Felikario, a quien perseguían desde hace algunos meses más de 1.500 soldados americanos.

El bandido, al verse acorralado por las tropas, se disparó un tiro en la cabeza, fallando en el acto.

Los vinos españoles en Francia

Paris 19. La Dirección general de Aduanas ha facilitado datos referentes a la importación de vinos españoles en Francia.

Durante los ocho primeros meses de 1905, 1904 y 1903 han entrado 102.097, 767.379 y 342.133 hectolitros, respectivamente.

No hay ruptura

La Haya 19. Noticias recibidas en esta capital desmienten el rumor que ha circulado referente a la supuesta ruptura diplomática entre Grecia y Rumania.

El ministro de Grecia no ha salido de Bucarest.

Protesta diplomática

Caracas 20. El ministro de Francia ha presentado al Gobierno una protesta contra la orden del presidente Castro, que expulsa de aquel territorio al director de la Compañía de los cables franceses y obliga al cierre de estos.

¿Eduardo VII a España?

Londres 20. The Standard asegura, fundándose en noticias recibidas de procedencia española, que le merecen crédito, que Eduardo VII irá a España a principios del próximo año.

También Daily Express, publica la noticia, coincidiendo con The Standard.

Pío X, enfermo

Londres 20. Su Santidad el Papa se halla mal de salud, sufriendo frecuentes desvanecimientos.

Sus familiares no le abandonan un sólo instante, pues hay grandes temores de que sufran algún desmayo e inspira recelos dejar a Pío X sólo.

Una audiencia

Caracas 20. El presidente Castro recibirá hoy en audiencia al juez Colhaum, enviado especial de los Estados Unidos.

Un dictador

New York 20. Un telegrama de Bogotá dice que el presidente Reyes se ha proclamado dictador el 8 de Septiembre. Mandó reducir a prisión a los miembros del Tribunal Supremo. El pueblo indignado asaltó el palacio; la tropa rechazó la agresión; hubo numerosos muertos y heridos.

Ha habido levantamientos en Antioquia y Santander.

PROVINCIAS

El catalanismo

Banderas catalanistas

Barcelona 20. A las ocho de la noche se ha dado cuenta al gobernador de que las Sociedades catalanistas habían izado la bandera, protestando de que en la noche del domingo hubiese sido mandada retirar la del Progreso Autonomista.

Inmediatamente de tener conocimiento del hecho, el gobernador mandó que se arriaran aquellas, causando esta orden gran efervescencia entre los catalanistas.

Se habla de exhibir banderas catalanistas en las casas particulares, provocando de este modo miles de autos en el juzgado, por ser necesario entrar en los domicilios para arrancarlas.

Siguen ondeando las banderas

Barcelona 20 (4 tardes). No obstante las órdenes en contrario del gobernador, en varios centros ha ondeado hoy la bandera catalanista.

Muchas personas desafectas al catalanismo censuran que, merced a estas órdenes del gobernador, los catalanistas se muevan y hagan mayor propaganda.

uno de esos momentos de inspiración, que se refleja admirablemente en su ademán y en todo su continente. La cabeza es un fiel retrato, y el perfil de la figura, el movimiento de las ropas, los detalles todos de la indumentaria demuestran el entusiasmo y el cariño que en su obra ha puesto el artista. Había temores de que el pedestal resultase algo pequeño, en relación a la estatua; pero una vez desposeída ésta de las telas que la agrandaban, resulta un conjunto tan agradable como armónico. Los elogios tributados por los que han visto la estatua son unánimes, reconociéndose por todos que su autor ha realizado una obra meritisima que llamará con justicia la atención y reforzará su fama. La estatua quedó cubierta, y así seguirá hasta el día de la inauguración.

HERMENÉUTICA LEGAL

Es en extremo curioso el siguiente caso de interpretación legal, que refiere un periódico de Pontevedra:

«El día 22 de Junio último, una pareja de la Guardia civil, del puesto de Moraña, detuvo al vecino de Trosnes, Francisco Guerra Tato, el cual se dedicaba al ejercicio de la caza.»

Se le ocuparon una escopeta de dos cañones y una hermosa liebre, a la que acababa de dar muerte. Presentado al juez de Cuntis el correspondiente atestado de la Guardia civil, celebróse el oportuno juicio de faltas; en el cual se probó, evidentemente, que Francisco Guerra había cazado la liebre en plena época de veda.

A pesar de ello, el juez municipal absolvió al denunciado, porque, según dicho juez, el Francisco Guerra, al disparar contra la liebre, lo hizo para satisfacer un deseo de su esposa, la cual había dado a luz y el médico le recomendaba caldos de caza brava.

Este argumento famosísimo sirve al juez de Cuntis para fundamentar tan curiosísima sentencia.»

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—20 de Septiembre de 1905.

Guerra.—Reales órdenes disponiendo de devolvían a los interesados que se expresan las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

Marina.—Real decreto autorizando al ministro de Marina para que provisionalmente utilice al personal de las clases de marinería en las dotaciones de los buques de guerra.

Hacienda.—Real orden habilitando el muelle construido por la Sociedad anónima Minas de Caba sobre el río Guadaquivir, en término de San Juan de Aznalfarache, para el embarque de minerales y desembarque de carbón mineral y otros efectos.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden disponiendo se anuncie a concurso de traslado una plaza de profesora de la sección de Letras, vacante en la Escuela Normal de maestras de Zaragoza.

Obras de personal. **Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.**—Real orden resolutoria de un expediente sobre condonación de una multa impuesta a la Compañía de los caminos de hierro del Norte.

Administración central.—Estado.—Asuntos Contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el extranjero del súbdito español Manuel Quiriones.

Marina.—Anuncios astronómicos que deben insertarse en los calendarios de Navarra, correspondientes al año 1906.

Hacienda.—Junta Clasificadora de las obligaciones procedentes de Ultramar.—Rectificación a la relación núm. 614, publicada en 10 del actual.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Disponiendo que D. Manuel Tormo Domínguez cese en el desempeño interino de la clase de Aplicaciones del dibujo artístico a las Artes decorativas en la Escuela de Industrias y Bellas Artes de la Coruña.

Agricultura.—Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio.—Subasta de los productos del Pinar del monte Aguilido, del pueblo de Robledo de Chavala (Madrid).

Dirección general de Obras públicas.—Subasta para la construcción de un edificio, camino de servicio y muelle embarcadero para el faro de la isla de Lobos Grande.

Subasta de las obras de reparación del muro de encauzamiento del río Guadalete en el Puerto de Santa María.

Administración provincial.—Edictos de dependencias de Hacienda citando a los individuos que se expresan.

Temperatura en Madrid

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 15° sobre 0.
A las doce de la tarde, 20° sobre 0.
A las cuatro, 11° sobre 0.
La máxima fué de 22° sobre 0.
La mínima de 11° sobre 0.
El barómetro marca 714 mm.—Buen tiempo.

El Sr. Vincenti tiene ya resuelta la iluminación de la fachada de la Casa de la Villa con 5.000 lámparas eléctricas; para otras varias iluminaciones están también hechos todos los preparativos necesarios, pero al tratar de que en la Puerta del Sol se instalen 10.000 lámparas, ha surgido la dificultad antes citada.

La visita a las inmediaciones de la estación del Mediodía, para dictar las medidas necesarias de limpieza y decorado, la realizará mañana el alcalde.

También quiere el Sr. Vincenti que quede resuelta mañana la uniformación de los cocheros de Madrid, y para ello ha citado a los representantes de los patronos y obreros a fin de que definitivamente se pongan de acuerdo sobre quién ha de pagar los gastos de los uniformes.

Los comerciantes y la Gran Vía

En el salón de actos de la Cámara de Comercio han celebrado una importante reunión los numerosos socios que constituyen la Sociedad de comerciantes e industriales, a quienes afecta el proyecto de la Gran Vía.

En la reunión se dió cuenta de las gestiones practicadas cerca de las autoridades para que no se lesionen los intereses de los perjudicados a quienes con motivo de las reformas se les obliga a abandonar los locales de sus comercios.

Ayer mismo la junta directiva conferenció con el ministro de la Gobernación, director de Administración local y gobernador de Madrid, y la junta salió gratamente impresionada por la inclinación que ha visto en el elemento oficial a no perjudicar los derechos de los interesados.

Han hecho éstos especial mención de sus deseos, que no son los de oponerse a que se lleve a cabo la construcción de la Gran Vía, sino los de que se les ampare justamente y no se les lastime en sus intereses, concediéndoles al efecto la indemnización que les correspondía, como igualmente se recompenso a los 170 industriales y comerciantes con motivo de la reforma de la Puerta del Sol, según la ley de 1857, que dictó el entonces primer ministro de la Restauración, Sr. Salaverria, y en virtud de la cual y de la real orden del 58, se indemnizó debidamente a los 170 perjudicados, a quienes se les abonó en junio 2.500.000 reales.

A la reunión asistieron más de 300 comerciantes.

Fundación Vistahermosa-Guaqui

La Junta de Patronato de esta institución invita a los artistas zaragozanos a un concurso, que se verificará con arreglo a las siguientes bases:

Se concederán dos premios de 500 pesetas cada uno, a las mejores obras pictórica y escultórica que se presenten.

En el caso de que el jurado estimase que no había lugar a adjudicar los dos indicados premios, o alguno de ellos, podrá distribuir, en la proporción que le parezca, toda o parte de la cantidad en que consistan, entre otras obras presentadas o alguna de ellas, si lo cree conveniente.

La propiedad de las obras premiadas continuará siendo de sus autores.

Será condición precisa que éstos sean naturales, o vecinos de Zaragoza, o residentes en la ciudad, con cuatro años de antelación.

Compondrán el jurado, la junta de patronato y eminentes artistas de Madrid, académicos de San Fernando, nombrados por dicha junta.

Las obras se presentarán antes del 12 de Octubre próximo en el gran salón de la Facultad de Medicina y Ciencias, señaladas con un lema, el cual figurará también escrito en el exterior de una carpeta cerrada, en donde se contendrá el nombre del autor.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Según datos de la dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del registro civil, el movimiento de la población en esta capital durante el pasado mes de Agosto fué el siguiente:

Nacimientos, 1.192; de ellos 276 ilegítimos. Na- talidad por 1.000 habitantes, 21,1. Defunciones, 1.108, clasificadas del modo siguiente: fiebre tifoidal, 31; viruela, 1; sarampión, 6; escarlatina, 3; coqueluche, 17; difteria y erup, 4; gripe, 7; tuberculosis, 188; enfermedades del sistema nervioso, 126; ídem del aparato circulatorio y respiratorio, 178; ídem digestivo, 258; ídem genito-urinario, 21; septicemia puerperal y otros accidentes puerperales, 10; vicios de conformación, 14; septicemia, 19; suicidios, 11; muertes violentas, 11; otras enfermedades, 235, resultando una mortalidad de 196 por 1.000 habitantes.

LA ESTATUA DE CASTELAR

Como recordarán nuestros lectores, hace algunos meses dimos noticia del acuerdo del Ayuntamiento de Cádiz de honrar, erigiéndole una estatua, la memoria del que fué hijo ilustre de aquella ciudad, D. Emilio Castelar.

El encargo fué hecho al artista Sr. Barrón y el domingo último tuvo lugar el acto de hacer entrega de la escultura a la comisión del Ayuntamiento gaditano.

Fuó descubierta la estatua a las doce, y admirada largo rato por todos. Representa la escultura al eminente tribuno en

después volvió a entrar acompañada del médico.

Odetta había vuelto en sí, pero tan débil, que apenas podía hablar. Clavados los ojos en los suyos, inmóvil y con la frente cubierta de sudor, la miraba ansiosamente; de tiempo en tiempo Odetta daba un ligero gemido.

—Corred, corred, doctor—exclamó Carlos al ver al médico—venid y salvádmela; y si la salváis habréis salvado más que mi corona, más que mi reino, más que mi vida; salvadme a la que me volvió la razón cuando yo estaba loco; a la que pasó asistiendo-me, cariñosa y paciente como un ángel, días sin cuento y eternas noches; cuando la hayáis sacado de este peligro pedidme cuanto queráis, yo os juro que lo tendréis como el otorgároslo esté al alcance del rey más poderoso de la cristiandad.

Odetta miró al rey con una expresión indecible de gratitud. El médico se acercó entonces y tomó el pulso a la joven.

—Va a entrar,—dijo—en sus dolores para ser madre, y sin embargo, todavía no era tiempo; sin duda ha tenido algún susto, ó ha sufrido alguna conmoción inesperada.

—¡Sí, eso es!—dijo el rey.—Y ya que tan perfectamente conocéis, doctor, la causa de su mal, la salvaréis, ¿no es verdad?

—Monseñor, me atrevería a aconsejaros que os volviérais a palacio a esperar el aviso de haber salido del peligro.

Odetta hizo un movimiento para detener al rey; pero casi al mismo tiempo soltando sus brazos los dejó caer en la cama:

—Monseñor—dijo con voz muy débil—el doctor tiene razón; pero volveréis, ¿no es verdad?

El rey se llevó al médico a un ángulo del cuarto, y clavándole la vista:

—Doctor—le dijo,—¿me echáis de aquí para

que no la vea morir? En ese caso nada en este mundo me alegrará de este cuarto; si no me la podéis devolver viva, no me privéis de ella ni un minuto tan sólo, ni un segundo.

El médico, después de haberse acercado a Odetta y haberla pulsado con la mayor atención, volvió al lado del rey y le dijo:

—Podéis iros, monseñor; esta joven puede vivir hasta mañana.

El rey estrechó convulsivamente las manos del doctor, y dos lágrimas corrieron por sus mejillas.

—¡Pero estáis seguro de que no tiene remedio?—murmuró con una voz ronca;—¿con que va a morir y la voy a perder? ¡Oh! entonces yo no me separo de ella, y no hay poder humano capaz de hacerme salir de aquí.

—Sin embargo, señor, una sola palabra que os diga os decidirá a salir; la emoción causada por vuestra presencia puede hacer más horrosa y difícil la crisis que va a pasar, y todo depende de esta crisis; si hay alguna esperanza, en ella debo cifrarla.

—Me voy, me voy corriendo—dijo el rey.

Acercándose luego a Odetta y estrechándola en sus brazos, la dijo:

—Odetta mía, ten un poco de paciencia y no te apures; yo quisiera no separarme de tí, pero me dicen que es preciso; conservate para mí y hasta luego, al instante vuelvo.

—Adios, monseñor—dijo tristemente Odetta.

—No digas adios, sino hasta luego.

—¡Dios os oiga!

La joven cerró los ojos, dejando caer la cabeza sobre la almohada.

El rey entró en palacio anegado en llanto y en la mayor desesperación, y se encerró en su cuarto, donde pasó dos horas que le parecieron dos siglos; en vano procuró distraerse, pues constantemente le atormentaba un solo pensa-

miento; sentía en la cabeza los más agudos dolores; le parecía que pasaban por delante de sus ojos llamaradas que le abrasaban; estréchaba su ardiente frente con sus manos para no dejar escapar de ella la razón, porque apenas la había recobrado la vispera y conocía cuán fácil era que le abandonase de nuevo.

Por último, al cabo de algún tiempo conoció que ya no podía resistir más, y precipitándose fuera de su cuarto salió de palacio, dirigiéndose a la calle de los Jardines; mas apenas divisó la casa detuvo de repente su precipitado paso, todo su cuerpo temblaba. Un instante después ya estaba andando de nuevo, pero con un paso tan lento, cual si hubiese ido acompañando un fúnebre cortejo. En fin, llegó, pero sin atreverse a pasar el umbral de la puerta.

Estaba ya casi decidido a volverse a palacio a esperar el aviso que le habían prometido. Por último, subió maquinalemente las escaleras, llegó a la puerta y allí, escuchando con las mayores ansias, oyó algunos gritos.

Al cabo de breves instantes cesaron los gritos. Juana abrió rápidamente la puerta, y el rey estaba arrodillado detrás.

—¡Y bien!—dijo fuera de sí—; Odetta, Odetta!

—Ha librado ya.... os espera.

El rey se lanzó en el cuarto llorando y riéndose al mismo tiempo; mas se paró repentinamente delante de la cama donde estaba acostada Odetta con su hija en los brazos, porque estaba tan pálida que parecía una imagen de mármol.

Mas a pesar de aquella palidez, veíase en los labios de la reciente madre una dulce sonrisa llena de esperanza, una sonrisa inefable y desconocida, una sonrisa que solo las madres tienen para sus hijos; una de esas sonrisas compuestas de amor, devoción y fe.

FOLLETÍN DE EL CORREO

[34]

Isabel de Baviera

por ALEJANDRO DUMAS

beros creído muerto y el sentir ahora que me estoy muriendo.

CAPÍTULO XI

Muerte de Odetta

Creía, en efecto, Odetta al pronunciar estas palabras que iba a morir, porque se desmayó en el acto mismo. Carlos la volvió en sus brazos a la cama de donde se acababa de levantar, y merced a unas gotas de agua que Juana le echó en el rostro, volvió a abrir los ojos.

—¡Ah!—exclamó colgándose del cuello de su amante—¡ah! Carlos mío, mi rey y señor, ¿con qué es cierto que no habéis muerto?

Toda la vida de aquel ser angelical estaba reconcentrada en sus ojos.

—¡Aún vivo, querida mía, para amarte.

—¡Para amarme!

—¡Oh, sí!

—Muy dulce es ser amada, pues el amor hace menos sensible el morir,—dijo tristemente Odetta.

—¡Morir!—repitió el rey aterrado,—¡morir! dos veces has repetido ya esa palabra. Por ventura, ¿estás enferma? ¿qué tienes? ¿por qué estás tan pálida?

—¡Y vos me lo preguntáis!—contestó Odetta.—¡Ignoráis acaso que una funesta noticia circuló por toda la ciudad y que penetró hasta aquí como por todas partes? ¡Ignoráis que en lo más avanzado de la noche se oyó un grito

que retumbó de un extremo a otro en París, el cual decía: ¡el rey ha muerto! ¿Comprendéis ahora, monseñor? Cuando aquellas palabras llegaron a mis oídos, fueron como una puñalada para mi corazón, sentí que alguna cosa necesaria para vivir se rompía dentro de mí; entonces quedé muy satisfecha, porque adquirí la seguridad de no poderos sobrevivir, y bendije a Dios; ahora, por el contrario, vos vivís, y la sola que va a morir soy yo. Y también bendigo a Dios, porque su bondad es grande y su misericordia infinita.

—¿Qué estás diciendo, Odetta! ¿has perdido sin duda el juicio! morir tú, morir! ¿y por qué? ¿cómo?

—Por qué, ya os lo he dicho; cómo, lo ignoro; lo únicamente sé es que mi alma ha estado próxima a abandonarme; y cuando he sabido que vivíais, sólo he pedido a Dios volveros a ver; no le he pedido más vida porque he conocido que era inútil; os he visto, soy feliz y ya puedo morir. ¡Dios mío, Dios mío, perdónadme si todos mis pensamientos son para él! Carlos, ¿cuánto estoy sufriendo! ¡oh! ¡estréchame en tus brazos, quiero morir en tus brazos!

Y se desmayó segunda vez.

El rey, creyendo que había muerto, la estrechaba contra su corazón sollozando y dando gritos de desesperación; de repente se estremeció al sentir un movimiento extraño: era el niño que se agitaba en el seno de su madre.

—¡Oh!—exclamó Carlos recobrando toda su presencia de ánimo—corred, Juana, en busca de mi mismo médico, traedle aquí; si es preciso, decidle que yo soy el que se está muriendo, pero que venga pronto, al instante; aún no está muerta y tal vez podrá salvarla.

Juana se lanzó fuera del cuarto con toda la velocidad que su edad le permitía, y se dirigió a donde el rey le había dicho. Diez minutos

Noticias varias

El banquete a Urzáiz

Siempre recibíendose adhesiones para el banquete en honor del diputado a Cortes por Vigo, D. Angel Urzáiz.

Alarma en una feria

En el paseo de Campo Grande, donde está instalada la feria, ha ocurrido esta noche un suceso que, aunque careció de importancia, produjo en los primeros momentos una gran alarma.

El centenario de Trafalgar

Se encuentran aquí varios periodistas y fotógrafos londinenses, que están escribiendo crónicas sobre estos sitios y obteniendo fotografías de aquellos lugares que fueron muros testigos del combate de Trafalgar.

La banda valenciana.—Las cuentas de la feria.—Periódico denunciado

Mañana se espera llegue a esta capital la banda de música municipal, premiada últimamente en el concurso celebrado en Bilbao.

Una salvajada

El juzgado entiende en un asunto brutal, ocurrido en la villa de La Puebla.

El «Carlos V»

El acorazado Carlos V la levada anclas esta mañana.

Servicio de automóviles en Menorca

En breve se inaugurará un servicio de automóviles para pasajeros entre Mahón, Villacarlos, Alayor, Meradal, Ferrerías y Ciudadela, que son las poblaciones más importantes de Menorca.

Obras en el puerto de Ibiza

Hay esperanzas de que en breve se empezarán las obras para mejorar las condiciones del puerto de Ibiza, lo cual beneficiará grandemente aquella población.

La Corte en San Sebastián

Firma del Rey

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

De Estado.—Ratificando el convenio de arbitraje entre España y Bélgica.

Nombrando caballero de la real maestranza de Granada, al marqués de la Mesa de Asta.

De Instrucción pública.—Creando una cátedra de italiano, en el Instituto del Cardenal Cisneros.

De Guerra.—Disponiendo que pase a la reserva, por edad reglamentaria, D. Pedro Gómez, inspector de Sanidad del primer cuerpo de ejército.—Fabra.

La Familia Real.—El concurso hípico

La Familia Real no ha salido de Palacio.

El concurso hípico ha quedado suspendido hasta mañana a las nueve de la mañana.

El Rey visitará la feria esta tarde a las seis y media, presenciando unas proyecciones del cinematógrafo que funciona a beneficio de los tuberculosos.

LA CIUDAD DE LONDRES

El Consejo del condado de Londres ha publicado en estos días la estadística de la población de la capital de Inglaterra, correspondiente al año último.

Lo primero que se observa al repasar las 750 páginas de esta obra es el aumento de la población, que continúa tan exagerado é intolerable, como decían hace doscientos años nobles habitantes de aquella ciudad.

Todos los años aumentan en longitud, las calles que parten del centro hacia el Norte, el Sur, el Este ó el Oeste. Diariamente la ciudad monstruo gana campos y nuevas aldeas. Su población, según la estadística última, se aproxima a siete millones de almas.

En tanto que en otros países se predica «la vuelta a la tierra» y se comentan las palabras de un filósofo chino, según el cual «la propiedad pública es semejante a un árbol; la agricultura es la raíz, y el comercio y la industria son las ramas y las hojas; si la raíz sufre, las hojas caen, las ramas se desmenujan y el árbol muere», en Inglaterra los habitantes, desde hace largo tiempo, desprecian la agricultura para amontonarse en las ciudades.

Según la estadística de que hablamos, en la inmensa ciudad nace una persona cada tres minutos. Este extraordinario número de nacimientos está casi compensado por una espantosa mortalidad infantil en algunos distritos, donde pasa de 171 por 1.000 al año.

La ciudad de Londres gasta para los pobres, cuya cifra oficial de 130.000, 75 millones de pesetas, y, sin embargo, no todos pueden ser socorridos. Millares de hombres, mujeres y niños sin domicilio pasan la noche en las calles, durmiendo a la puerta de las casas, en los puentes del Támesis ó en los bancos de los paseos.

Los locos se multiplican con tal rapidez que el Consejo del condado no sabe ya dónde encerrarlos; son hoy tres veces más numerosos que hace catorce años, puesto que suman 26.739.

Entre los que han sido admitidos el año último en los asilos municipales figuran 387 obreros, 101 porteros, cuatro artistas, cinco sacerdotes protestantes y 19 policemen.

La policía metropolitana tiene bajo su vigilancia 692 millas cuadradas, ó sea más de la mitad del territorio de Bélgica. Consta aquella de 16.500 agentes, quienes, a pesar de su actividad, y de su reconocido celo, no logran poner mano a la mitad de los criminales.

De 73 asesinatos cometidos en Londres en 1904, solo han podido ser detenidos 33 criminales.

La tendencia general que se destaca de los datos acumulados en este volumen, está en flagrante contradicción con el horror á todo maldad y la afición a la descentralización, que daban hasta aquí a la sociedad inglesa un carácter particular. Parece caminar ésta hacia la centralización y hacia la municipalización, o socialización de los servicios públicos.

El Consejo del condado posee inmuebles cada día más considerables que hace preparar, especialmente para habitación de los obreros,

Ha establecido, además, un hotel modelo, y dirige una casa-refugio para las mujeres bohemias, asilos para los epilépticos, escuelas industriales, etc.

Los 187 individuos que lo forman, no pueden, naturalmente, mas que ejercer una vigilancia muy superficial respecto al trabajo de los funcionarios permanentes á quienes incumba la tarea de esta enorme administración.

LAS CAJAS RURALES

Como prueba de la posibilidad y conveniencia del establecimiento de las Cajas rurales de ahorros y préstamos, he aquí los datos que ofrece el funcionamiento de la de Yecla, fundada por el Sindicato Agrícola de dicha población en Julio de 1902.

En el segundo semestre del referido año obtuvo una imposición de 32.000 pesetas. En 1903 ascendió á 225.646. En 1904 llegó á 413.163. Y en lo que ha transcurrido del actual, no obstante la crisis aguda que estamos atravesando, se han impuesto hasta el mes de Junio 234.459. Es de suponer que al finar este año llegue la imposición á 600 ó 700.000 pesetas.

Los reintegros no llegan nunca á la mitad de las imposiciones.

En orden á los préstamos, en el año 1902 se hicieron 203 pagares, por valor de 41.055 pesetas. En 1903, 2.104 pagares, por 488.920 pesetas. En 1904, 3.268 pagares, importantes 1.329.099 pesetas. Y desde Enero hasta Junio del presente año se han hecho 1.853 pagares, por valor de 741.104 pesetas.

Es un ejemplo digno también de ser imitado, porque estimula el ahorro y libra de la usura á los necesitados.

SUCESOS

Un atropello.—En la Casa de Socorro del distrito del Centro fué ayer asistido un niño de ocho años de edad, llamado Ignacio Sagarrza y Aranguren, á quien un coche de punto había arrollado en la calle de Alcalá, produciéndole heridas graves.

Suceso novelesco.—Un corneta de la Guardia civil detuvo y condujo á la delegación á Soledad Samper, que llegó anteaayer procedente de Alicante.

Según la denuncia del que practicó la detención, Soledad se presentó hace algún tiempo en casa de una hermana de aquí, cambiante de profesión, recomendada por una marquesa, á la que la familia de la cambiante debe algunos favores.

Fingiendo cartas de su protectora, organizó Soledad un viaje, cuyos gastos serían adelantados por dicha marquesa.

Como la timidez y aspecto cándido de Soledad no produjeron sospechas en la cambiante, ésta no tuvo inconveniente en anticiparle dinero, disponiendo que la acompañara una hija suya llamada María Cruz.

Marcharon ambas mujeres á Alicante, y como no se recibieron noticias de ellas en Madrid, se denunció el hecho.

La trama ha sido descubierta, siendo inexacto que la referida marquesa hubiera escrito carta alguna en favor de Soledad.

En poder de ésta han sido encontradas multitud de tarjetas impresas con diferentes nombres.

Robo.—En la calle de la Primavera, núm. 16, bajo, domicilio de Nieves Melero Maqueda, se ha cometido un robo de importancia, llevándose los ladrones varios mantones de Manila y crespon y otros efectos.

Contra un guardia.—Ramón Rodríguez, jornalero, de veintidós años de edad, fué detenido esta mañana á consecuencia de una falta leve.

En la prevención y cuando menos se esperaba, acometió á uno de los guardias que le vigilaban, produciéndole una herida leve en la cabeza.

El lesionado pasó á la Casa de Socorro del distrito, donde fué asistido.

Caida desgraciada.—Al pasar por el Pasaje de la Alhambra, un individuo, camarero de oficio, tuvo la desgracia de caerse, produciéndose una herida en la frente, que fué calificada de pronóstico reservado en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista.

Lotería Nacional

Sorteo de hoy

PREMIOS MAYORES

Table with 3 columns: Premios, Poblaciones, and other details for the National Lottery draw.

Premiados con 3.000 pesetas

Table listing names and amounts of winners for 3,000 peseta prizes.

Chamberlain en Madrid

Desde el domingo último se encuentra en Madrid, de rigoroso incógnito, el ilustre político inglés Mr. Chamberlain.

En la mañana del citado día llegó en el expreso, procedente de Sevilla.

Mr. Chamberlain salió anoche para Toledo, de donde regresará dentro de tres ó cuatro días.

Ha visitado El Escorial y El Pardo, y á su regreso de Toledo visitará Segovia y Barcelona, desde cuyo último punto saldrá para Francia.

Gran Exposición de coronas y Empresa de servicios fúnebres de Rubio, Concepción Jerónima, 3, tiendas y entreosuelo. —Teléfono 55. No confundir esta casa con ninguna otra.

Nuevos liberales

El marqués de Barzanallana ha ingresado en el partido liberal, presentándose candidato á senador por la provincia de Málaga con el carácter de adicto.

También han ingresado en el partido liberal los Sres. O'Donnell, Molleda y Pérez del Toro.

Prácticas militares

Los cuerpos de la guarnición, nutridos ya con los que tenían licencia ilimitada, empezarán el 1.º de Octubre los ejercicios de brigada, pernoctando fuera de Madrid y operando sobre un supuesto táctico.

Periodista

Ha entrado á formar parte de la redacción del Diario Universal nuestro querido amigo el notable periodista D. Antonio Rodríguez Lázaro.

Turistas portugueses

Procedentes de Lisboa, llegaron ayer á Madrid 300 turistas portugueses que, durante todo el día, recorrieron las calles de la corte visitando Museos y establecimientos.

Los turistas lusitanos se proponen visitar varias poblaciones españolas por espacio de un mes, que es el tiempo de que pueden disponer para el distrito de su expedición y regresar á su país.

Mañana marcharán muchos de ellos á Barcelona, y regresarán á Madrid dentro de unos días.

Otros se proponen recorrer algunas poblaciones del Norte de la Península.

Balance del día

Un periódico de la noche atribuye á la iniciativa del señor presidente del Consejo una serie de proyectos de ley, de los cuales nada es posible decir en estricta justicia hasta que sean leídos en las Cortes, ó hasta que en el discurso de la Corona se haga de ellos una referencia más concreta, que permita conocer su alcance, ó al menos su orientación.

Persona significada entre los amigos del señor Maura y conocedora de los planes, propósitos y actitud que seguirá este importante hombre público en las nuevas Cortes, nos decía esta tarde que estaban completamente equivocados cuantos anuncios le atribuía la prensa sobre pactos con el Sr. Montero Ríos.

«El Sr. Maura,—aseguraba nuestro interlocutor—durante la campaña preparatoria electoral, solo se ha dirigido al presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación para comunicarle las escandalosas denuncias de coacciones y atropellos de que eran víctimas sus amigos en algunos distritos; pero en ningún momento ha pedido protección para candidato determinado, probándole el hecho de que su hijo político, Sr. Redonet, ha sido derrotado en Laredo, valiéndose de las artimañas más vergonzosas.

«En cuanto á la actitud de los conservadores en el Parlamento, podemos asegurar que será opuesta á la que guardó la minoría liberal con el Sr. Maura. Nosotros no iremos á la obstrucción, ni utilizaremos la ventajosa posición que nos da el número de diputados que contamos para hacer cuestión de amor propio cualquiera pequeñez, ni nos allaremos, como con frecuencia hacían los liberales, con la minoría republicana, para combatir á los Gobiernos.

«No quiero decir esto que el Sr. Maura, como por ahí se ha dado en decir, se convierta en amparador de los actos y aun de los proyectos de este Gobierno. Nada más lejos de ello. Los conservadores examinaremos y discutiremos los proyectos del Gobierno, y en particular el que se refiere al Concordato y al problema agrario.

Terminó manifestándonos el maurista á que venimos refiriéndonos, que los conservadores, y el Sr. Maura en particular, son acérrimos defensores de que el partido liberal se mantenga en el poder mucho tiempo, ya con un Gobierno presidido por el Sr. Montero Ríos ó por otros prohombres de la situación, única forma de que pueda hacerse algo beneficioso para el país.

Lo que sí puede afirmarse es que si bien el Sr. Maura no combatirá con dureza desde el primer día á este Gobierno, tampoco se prestará á sacarle, como vulgarmente se dice, las castañas del fuego. Esta misión corresponde á la mayoría.

El ministro de la Gobernación no ha recibido esta tarde, á la hora á que acostumbraba, á los periodistas, por hallarse celebrando una conferencia telegráfica, según nos dijeron, con el gobernador de Barcelona, para que se repitiera con energía cualquier manifestación antiespañola. Otros afirmaban que el ministro conferenciaba con alguna provincia donde las elecciones de senadores no se presentan fáciles para los deseos del Gobierno.

En Valladolid, Zaragoza, Sevilla, Palencia y otras provincias han surgido dificultades entre los elementos ministeriales en la confección de la candidatura de senadores.

«Parece que el Gobierno tiene temores de que se produzcan en estas elecciones algunas sorpresas, en número mayor que las ocurridas en las de diputados á Cortes.

El nombramiento del Sr. Gayarre para el cargo de subsecretario de la Presidencia, que parece acordado, será visto con agrado entre los liberales de distintas procedencias, por ser generales y merecidas las simpatías de que el Sr. Gayarre disfruta.

Esta tarde ha conferenciado extensamente con el presidente del Consejo el Sr. Puigecerver.

PARA MELILLA

Directamente y sin escalas, saldrá del puerto de Almería el 25 de este mes el vapor

VELARDE

admitiendo viajeros desde Almería y mercancías facturadas desde Almería, Granada, Linares y demás estaciones del ferrocarril del Sur de España. Consignatario en Almería: Señores Verdejo Hermanos.

CHARADA

«¿Quién habrá sido la guerra, dijo ayer una portera guarrá, que ha dejado en la... dos tres una tres un... dos tres...»

L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana)

Solución á la charada anterior PRO TU BE RAN CIA

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Mateo, Apóstol y Evangelista; Alejandro, Obispo, é Isacio.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de Don Juan de Alarcón, donde á las diez habrá misa mayor, y por la tarde principia la novena á Nuestra Señora de las Mercedes, predicando D. Cipriano Nieves.

En la Encarnación misa solemne á las nueve y media.

En el Cristo de la Salud principia la novena á su Titular, rezándose á las diez y media de la mañana, después del rosario.

En San Millán sigue la novena á Nuestra Señora de las Mercedes, predicando el Sr. Parraño y el padre Pompilio Diaz.

En San Luis id., D. Antonio Martínez.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores continúa la novena á su Titular, predicando el Sr. Ortiz de Urbina.

En San Marcos sigue la septena á Nuestra Señora de los Dolores.

En los Servitas id., predicando el Sr. Ballesteros y D. Segundo Vuelta.

En las Concepcionistas (Vallehermoso) id., rezándose á las cinco y media de la tarde.

En la Iglesia de religiosas Bernardas (Isabel la Católica), retiro para el Centro del Apostolado de la Oración de la parroquia de San Ginés.

En San Pascual, Esclavas del Sagrado Corazón, religiosas de María Reparadora, Jerónimos del Corpus Christi y oratorio del Espíritu Santo, Jubileo perpetuo.

Funciones para mañana

APOLÓN.—A las 8 1/2.—El primer rosario.—A las 9 1/2.—Los picaros celos.—A las 10 1/2.—El alma del pueblo.—A las 11 3/4.—El perro chico.

PRICE.—A las 9.—Última representación de María Antonieta ó la revolución francesa.

ESIAVA.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 3/4.—Los camachos.—A las 9 3/4.—La luna.—A las 10 3/4.—La peseta enferma.—A las 11 3/4.—El pilluelo de París (reprise) (dos actos en una sesión).

MÓICO.—A las 8 1/2.—El dinero y el trabajo.—A las 9 3/4.—El tinal.—A las 10 3/4.—La reina del cuplet.—A las 12.—El arte de ser bonita.

REBRO SALAMANCA.—Ayaia, 1; Castellana, 10.—Espectáculo de variedades, patines, cinematógrafo, etc.

REBRO TÓMBOLA.—Infancia, 1; San Ginés, 10.—Jueves, tómbola infantil; miércoles, sábados y domingos, conciertos en el jardín.

REBRO ARQUELES.—(Farrás, 29).—Grandes atractivos.—Cinematógrafo con interesantes vistas de actualidad, patines, etc.—Los jueves, tómbola.

SALON MODERNO (Paseo de Rosales, parada del tranvía).—De 7 á 12 de la noche, funciones por secciones.—El Fíguro imitador.—La bonita pareja de baile en el kake-wal y la jota, hermanos Cofreña.—Los populares hermanos Jiménez.—El clown Fregolini y su tonto Pantalón.—La xilofonista Rosario Stuart.—Cinematógrafo internacional.

Entrada, 15 céntos.—Preferencia, 30 céntos.

IMPRENTA DE EL CORREO

BOLSA

Cotización Oficial del 20 de Septiembre de 1905

Table showing stock market quotations for various values and currencies, including Francos negociados and Libras esterlinas negociadas.

Table showing stock market quotations for various companies and bonds, including Banco de España, Banco Hipotecario de España, and various municipal bonds.

Table showing nominal values of various securities and their current market prices, including 4 por 100 perpetuo and 5 por 100 amortizable.

Table showing the closing of the market and the price of the Hogg's Liver Oil, including details about the product and its benefits.

Table showing the negotiation of Treasury obligations, including details about the terms and conditions of the debt.

Table showing the negotiation of Treasury obligations, including details about the terms and conditions of the debt.

Acite de Hígado de Bacalao de Hogg. Sin el olor ni sabor de los aceites de hígado de bacalao ordinarios. Este Acite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, constipados, tos crónica, delgadez de los niños, etc.

Ibarra y Compañía
SEVILLA
Línea regular de vapores
entre Bilbao, Sevilla, Marsella
y puertos intermedios
DOS SALIDAS SEMANALES
de los puertos comprendidos
entre BILBAO Y MARSELLA
Servicio semanal entre pasajes, Gijón y Sevilla
Tres salidas semanales de todos los demás puertos
HASTA SEVILLA
Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

Compañía Madrileña de Teléfonos
I—MAYOR—I
TARIFA B
SERVICIO PÚBLICO
Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme a la tarifa siguiente:
Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 1'15
Por cada cinco palabras más ó fracción..... — 0'10
Por una conferencia de tres minutos ó fracción... — 0'80
Por cada copia suplementaria de despacho múltiple..... — 0'80
SERVICIO DE ABONADOS (1)
Por cada despacho expedido desde su domicilio, que no exceda de 80 palabras..... Ptas. 0'20
Por cada 30 palabras más ó fracción..... — 0'25
(1) Para tener derecho á este servicio, es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

TURBINAS AMÉRICA
Para salidas de todas las alturas y fuerzas
Las mejores turbinas para RENDIMIENTOS VARIABLES.
—Eje vertical ó horizontal.—Construcción norteamericana.
—Importantes Garantías que el rendimiento de nuestras turbinas, de 30 á 85 por 100, es SUPERIOR al de cualquier otro sistema en uso.
Algunas de nuestras grandes turbinas han excedido del 85 por 100 con menos de la plena admisión de agua, y han dado un término medio de más del 80 por 100 de rendimiento entre la mitad y la plenitud de admisión. Ninguna otra turbina ha obtenido semejante resultado, y desafiarnos á que se nos pruebe lo contrario.
Estas TURBINAS se instalan con ó sin rejilla, y funcionan fumaginas sin pérdida de rendimiento.—Las ruedas están sumergidas de una sola pieza.—Sin engrases, sin entretenimiento, sin desgaste.—Grandes ventajas sobre todos los sistemas en uso.—Gran regularidad en la marcha.
Se sirven los pedidos con gran rapidez.
Presupuestos y catálogo gratis.—Únicos concesionarios en toda Europa:
Sloan and C., 17, Rue du Louvre.

ANUNCIOS RECLAMOS Y NOTICIAS
PARA LOS PERIÓDICOS
DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO
SE RECIBEN EN LA
Sociedad General de Anuncios de España
Calle de Alcalá, 6 y 8, entr.º
Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.
También se reciben ESQUEMAS de detención y aniversario.
Alcalá, 6 y 8, entraduzco.—Teléfono 517
MADRID

CONVIENE PREVENIRSE
Hay algunos ilusos ó mal aconsejados industriales que al ver las curaciones obtenidas desde hace treinta años en casos verdaderamente desesperados con el ALQUITRAN GUYOT, intentan aprovecharse de la confusión á que se presta cierta semejanza de nombres, y buscan el modo de vender sus productos en lugar del producto verdadero, perjudicando, como es consiguiente, siempre que lo consiguen, no sólo los intereses del público, sino lo que es más grave, la salud de los enfermos.
Hay, en efecto, alquitranes de especies diversas, pero todo el mundo sabe que el ALQUITRAN MEJOR es el que los abetos de Noruega producen y que, no obstante su elevado precio, es el único que Mr. Guyot emplea para la fabricación de sus productos.

Linimento Géneau
No más fuego. No más peladuras
Solo TOPICO reemplazando el Fuego, sin dolor ni caída del pelo, cura rápida y segura de las coquejas, esparavanes, sobrepechos, torceduras, etc., etc.—Revelativo y resolutivo inmejorable en las glándulas y males de garganta.
Farmacia Maestrier y C.º, 275, rue Saint-Honoré, París, y en todas las farmacias

CATARROS, TOS PERTINAZ
bronquitis, pleuresía, tisis pulmonar, tuberculosis, se curan con las Cápsulas Serafón de guayacal é iodoformo y Cápsulas Serafón de guayacal, iodoformo y eucalipto.—Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas.
De venta en todas las buenas farmacias.

El "Argus de la Presse,"
la más antigua agencia de recortes de periódicos ha estado en el 25.º año de su existencia.
El Argus de la Presse está en relaciones con los periódicos de todo el mundo.
El Argus proporciona diariamente más de 12.000 extractos de periódicos á los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana.
Escribir 14, rue Dronot, París, 1.º
Dirección telegráfica: ACHAMBRE PARIS

ENFERMEDADES DEL PECHO,
POR SU SABOR AGRADABLE y su eficacia,
el VINO NOURRY
Y ANEMIA Y DEBILIDAD, LINFATISMO,
A la vez depurativo y fortificante, sustituye con ventaja á las emulsiones y al aceite de hígado de bacalao.
CLIN Y GOMAR, PARIS
y en todas las farmacias del mundo

De interés para las mujeres
Las píldoras vegetales azucaradas del Dr. C. C. Bristol, limpian el cutis, dan brillo á la mirada y suavizan el aliento.—Hacen desaparecer el color bilioso, las manchas y los barros más eficazmente que ningún otro remedio.—La tersura y el color saludable de la piel producidos por su medio, son duraderos.—Las lociones y los cosméticos sólo ocultan el mal, las Píldoras de Bristol hacen desaparecer su causa.—Probado tan solo unas pocas dosis, y sus resultados os sorprenderán.
No hay nada como las Píldoras de Bristol para dar actividad al hígado si no funciona bien y para librar de bilis el sistema.

JACQUET FRERES
Vernon-Eure (Francia)
Dinamos y motores eléctricos para corrientes continuas y alternas.
Medalla de Oro en la Exposición Universal de París 1900.
Transformadores. Hay modelos hasta de 120 caballos para cualquier industria.
Catálogos gratis á quienes lo soliciten.

COMPANÍA BOVRIL
Proveedora de la Marina y del ejército británico
¿Y QUÉ ES BOVRIL?
BOVRIL es la quinta esencia de carne de buey de primera calidad y no un simple extracto de carne.
BOVRIL tiene, y con razón, la reputación universal de ser la forma más admirable de alimento concentrado conocido hasta la fecha.
BOVRIL por sus propiedades, á la vez estimulantes y reconstituyentes, es un alimento perfecto que conviene lo mismo á los sanos que á los niños, ancianos debilitados y enfermos.
Quince Medallas de Oro obtenidas en varias Exposiciones.
Domicilio social: Old Street, London, E. C.

GRAVES CUESTIONES
¿Qué derechos y obligaciones tengo como padre y como consorte?—¿De qué modo deberé ordenar mi testamento para que nadie pueda impugnarlo?—¿De qué manera he de contratar para no salir perjudicado?—¿Qué he de hacer para conseguir el pago de una factura, letra ó pagaré?
¿Qué he de hacer en caso de desahucio?—¿Qué he de hacer en caso de tal ó cual incidente del trabajo?—¿Qué responsabilidades puedo exigirle á quien me ha dañado?—¿Cómo se garantizan la propiedad industrial y los inventos?—¿Cuáles son mis derechos políticos como ciudadano, y cómo puedo ejercerlos?
Estas y más de 8.000 otras cuestiones de importancia suma, se resuelven en forma amena é instructiva por medio de supuestas conferencias entre un Abogado y su Cliente, en la BIBLIOTECA JURÍDICO-POPULAR, que los señores Sucesores de "Manuel Soler", de Barcelona, han publicado, constituyendo una verdadera Biblioteca del ciudadano Español. Pidanse prospectos en todas las librerías de España ó directamente á Barcelona, Apartado correos, 89.
SUCESORES M. SOLER.

¡No más canas! 27 años de éxito
NO TIENE RIVAL EL
Tónico habanero del Dr. J. Gardano
Producto inofensivo de resultados positivos para hermoear y devolver al cabello blanco, con tres ó cuatro aplicaciones, sin preparación ni lavado, antes ni después, su color primitivo natural: castaño, moreno, negro permanente. No contiene plata ni mancha ni altera el cabello.
... La mejor preparación para conservar, restaurar y embellecer el cabello es ...

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer.
Conserva la cabeza libre de caspa, sana los humores molestos é impide la caída del cabello. Cuando el cabello se pone seco, claro, marchito ó gris le devuelve el color original y su textura, estimulando un nuevo y vigoroso crecimiento. Doquiera se emplee el Vigor del Cabello del Dr. Ayer, suplantará todas las demás preparaciones y pasa á ser el favorito de las señoras y caballeros.

El Vigor del Cabello del Dr. AYER.
Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

Los ingenieros constructores de Milán (Italia) CERETTI & FANFANNI
56, Foro Bonaparte, 56
Se encargan de la construcción de tranvías aéreos, planos inclinados, transmisiones por cables, etc.
Catálogos y presupuestos gratis.
Exportación á todas partes del mundo.

Caldo Bordelés Casellas
(Sulfato de cobre en polvo, preparado).—Lo más económico, adherente y eficaz para combatir el mildiu de la vid y demás enfermedades criptogámicas de las plantas.—Prontitud, seguridad y comodidad en su empleo.
Único en el mundo: Pulverizador sistema Muratori (patentado)—50 medallas de oro, plata, etc. Gran diploma de honor en la Exposición Universal de París de 1900.
No se ha de bombar pulverizando. Funcionan por medio del aire comprimido. Dos minutos bastan para darle presión para todo el día. El más sólido y práctico. 60 por 100 de economía, de tiempo y de líquido. Trabajo perfecto. Caudales de 2 á 16 litros.
Vides americanas: 150 variedades de cepas en producción, desde la más precoz á la más tardía.
Gran novedad en cepas ingertadas cultivadas en macetas, para poner en los balcones y terrazas.
Arboles frutales, forestales y de adorno.
Palmeras y plantas de salón.
Folleto, catálogos, ilustrados y prospectos gratis.
Admite encargos D. Luis Casellas y Darder, calle de las Indias 10, Mahón.

La limosna de la sangre
El que siembra el oro á profusión no produce á las actuales debilitadas generaciones tanto bien como el que á ellas provee con la divina limosna de la sangre. Loor, pues, al verdadero Hierro Bravais en gotas concentradas triunfador de todos los agotamientos físicos, maravilloso remedio que lo mismo regenera en la infancia que en la vejez.

Pastillas Vegetales de Kemp
Los parásitos intestinales ó lombrices, son una de las causas más generales de enfermedad en los niños, y á su presencia se puede atribuir una parte muy considerable de las muertes que ocurren entre las edades de cuatro á diez años.
El niño que se ve invadido por estos molestos parásitos, tiene un apetito voraz para los dulces, se rasca continuamente la nariz, se pone pálido, ojoso y se atrasa su desarrollo.
La curación consiste simplemente en la expulsión de la causa de la enfermedad, y no debe perderse tiempo ó sobrevenir serios desarreglos del estómago y de los intestinos, fiebres, convulsiones y aun la muerte.
Afortunadamente el socorro es completo y está á la mano. Las Pastillas de Kemp son el mejor remedio conocido y en ellas puede tenerse absoluta confianza.

HIERRO QUEVENNE
Único aprobado por la Academia de Medicina de París.
CURA: Anemia, Clorosis, Debilidad, Exema ó Verdadero, etc.
14, R. Beauvais, París.

VINO VIAI
Alimento fisiológico completo
Anemia, convalecencia
Pérdida de las fuerzas, fiebre
Inapetencia

¿FUMA USTED?
Pues compre el papel HIDALGUA
del LE CHIC Parisien
Es una clase superior: en CENIZA BLANCA el primero, VITELA FINISIMA el segundo
Pedirlo en los estancos, kioscos y foforeros de cafés.

The Estudio
Revista de Bellas Artes
Publicación Internacional, que se ocupa del Arte moderno en todas sus fases
PRECIO DEL NÚMERO Un chelín (5 reales)

EL MAS PRECIOSO DE LOS TÓNICOS
y el mejor reconstituyente es el único legítimo
Vino Deifresne
CON PEPTONA
adoptado por los hospitales
Véndese en las buenas farmacias

LES PRODUITS de confracons
DES Capsules TAETZ
Se reconocen fácilmente á través del papel indigesto que se encuentra á la base de cada capsula et au maque total de finesse.—Buen exigir los botes en metal imprimido á la signatura de TAETZ.—Seul inventeur de ce Genre de Capsules.

Emplastos porosos superiores
Garantizados ser de la mejor calidad
POR Lanman y Kemp
Mejorados en alto grado y admitidos universalmente no tener superior.
Véanse buenas farmacias

VINAGRE
superior de TOCADOR y verdadera
Agua de Botot
Solo dentífico aprobado por la Academia de Medicina de París.
De venta en las principales droguerías y farmacias.

PROFESOR
De 1.ª y 2.ª enseñanza.—Matemáticas, dibujo, ciencias, etc.
Lecciones en su casa y á domicilio. Honorarios módicos.—Calle de Argensola, núm. 2, 4.º iz.

Fosfatina Foberos
EL MEJOR ALIMENTO PARA LOS NIÑOS
¡OJO! CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES

El gran específico
Aunque son ya generalmente conocidas para las afecciones del hígado las Píldoras de Bristol, n.º está demás recordarle al que ya las haya empleado y al que aun no las conozca, que son puramente vegetales en su composición.
No entra en ellas el mercurio ni ninguna otra droga mineral. Usándolas, desaparecen los desarreglos biliosos, dolores de costado, ictericia, mareos y vértigos.

Molinos de viento
americanos. «Ideal» y «Samson» para extracción de aguas y otros usos en general.—Los más baratos del mundo, desde 130 pesetas en adelante.
Fundición de Enrique Sánchez.—Las Palmas, Triana, 79

Agua de Florida
Casi un siglo de éxito y popularidad cuenta este perfume. Desde que apareció el Agua de Florida de Murray & Lanman, fué celebrado y apreciado y no tardó en adquirir el primer puesto entre los perfumes. Hoy, después de casi un siglo de existencia, goza de una popularidad sin rival.
Su fragancia en la ropa y el pañuelo es rica y duradera, y como refrigerante para el baño no se ha descubierto todavía nada que se pueda comparar con la legítima Agua de Florida de Murray & Lanman.
Contra el cansancio intelectual, la anemia y la neurastenia usad el Oval Lectina Billion.

Servicios de la Compañía Trasatlántica
LINEA DE CUBA Y MEJICO
El día 17 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor **Reina María Cristina** directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO
El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor **Antonio López** directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba é isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
El día 11 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor **Monserrat** directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana.—Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoma, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Güanta y Curisna con trasbordo en Curacao.

LINEA DE FILIPINAS
El día 16 de Septiembre saldrá de Barcelona, habiéndolo hecho las escalas intermedias, el vapor **Isla de Luzón** directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES
El día 8 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **P. de Satrústegui** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FERNANDO POO
El día 25 de Septiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor **San Francisco** directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quien la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
Avisos importantes
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.
Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth
Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico.
Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.
Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Pútrido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Falta del Hígado, Ictericia, y los desórdenes que dimanen de la impureza de la sangre, no tienen igual.
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
40 Píldoras en Caja.

Emplastos Porosos de Alcock
Remedio universal para dolores.
Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplasto.
Agentes en España: J. URIACH & Ca., BARCELONA.

Cühner Herensond y C.ª—Lóndres
Comisiones y representaciones en general
Grandes importadores de los artículos siguientes: Guanos é ingredientes para abonos Cemento Portland marca «La Cruz Roja», y materiales para el empaque de frutos como son: Maderas, huata, papel de periódico, paja francesa, etc.
Precios ventajosos.—Calidad de confianza.
San Bernardo 11.—Las Palmas

Société Anonyme des Anciens Etablissements PANHARD G. LEVASSOR
Capital 5.000.000 de francos
19 AVENUE D'IVRY 19
PARIS
Las más altas recompensas en las Exposiciones
Los primeros premios en todas las carreras y concursos
Automóviles de todas clases
Omnia con y sin Imperial, Furgones y Camiones, Char á bancs, Breaks, Trucks
LANCHAS AUTOMÓVILES

Harina lacteada NESTLE
Contiene la mejor leche de vaca
Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes
PRECIO UNICO: 1'75 pesetas el bote